



Научно-исследовательский журнал «Современный ученый / Modern Scientist»
<https://su-journal.ru>
2025, № 8 / 2025, Iss. 8 <https://su-journal.ru/archives/category/publications>
Научная статья / Original article
Шифр научной специальности: 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)
УДК 351.743

Особенности выполнения оперативно-служебных задач участковыми уполномоченными полиции в районах проведения специальной военной операции

¹ Мельничук В.А.

¹ Санкт-Петербургский университет МВД России

Аннотация: в статье рассматриваются особенности выполнения оперативно-служебных задач участковыми уполномоченными полиции в районах, непосредственно затронутых проведением специальной военной операции. Анализируются изменения в характере и содержании их служебной деятельности в условиях повышенной правовой и физической нагрузки, нестабильной оперативной обстановки и усиленных требований к взаимодействию с населением. Рассматриваются вопросы обеспечения общественного порядка, противодействия правонарушениям, адаптации участковых к новым вызовам и условиям, в том числе при ограниченных ресурсах и постоянной угрозе безопасности. Выделены ключевые проблемы и предложены направления совершенствования работы участковых в данных специфических условиях. Полученные результаты могут быть использованы для повышения эффективности службы в зонах с особыми режимами и угрозами.

Ключевые слова: участковый уполномоченный полиции, специальная военная операция, оперативно-служебная деятельность, зона конфликта, взаимодействие с населением, экстремальные условия

Для цитирования: Мельничук В.А. Особенности выполнения оперативно-служебных задач участковыми уполномоченными полиции в районах проведения специальной военной операции // Современный ученый. 2025. № 8. С. 450 – 454.

Поступила в редакцию: 11 апреля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 14 июня 2025 г.; Принята к публикации: 18 июля 2025 г.

The specifics of the performance of operational and official tasks by district police officers in areas of a special military operation

¹ Melnichuk V.A.

¹ St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract: the article examines the specifics of the performance of operational and official tasks by district police officers in areas directly affected by a special military operation. The article analyzes changes in the nature and content of their official activities in conditions of increased legal and physical stress, unstable operational environment and increased requirements for interaction with the public. The issues of ensuring public order, countering offenses, and adapting precinct officers to new challenges and conditions, including with limited resources and a constant threat to security, are being considered. The key problems are highlighted and directions for improving the

work of precinct officers in these specific conditions are proposed. The results obtained can be used to improve the efficiency of the service in areas with special regimes and threats.

Keywords: district police commissioner, special military operation, operational and service activities, conflict zone, interaction with the population, extreme conditions

For citation: Melnichuk V.A. The specifics of the performance of operational and official tasks by district police officers in areas of a special military operation. Modern Scientist. 2025. 8. P. 450 – 454.

The article was submitted: April 11, 2025; Approved after reviewing: June 14, 2025; Accepted for publication: July 18, 2025.

Введение

Участковый уполномоченный полиции традиционно занимает ключевое место в системе органов внутренних дел, выполняя широкий круг задач, направленных на обеспечение правопорядка, профилактику правонарушений и поддержание устойчивых связей с населением на вверенном административном участке. Однако в современных условиях, обусловленных проведением специальной военной операции (СВО), характер и специфика оперативно-служебной деятельности участковых претерпевают существенные изменения.

Районы, непосредственно затронутые СВО, представляют собой зону повышенной правовой и криминогенной нестабильности [1]. Здесь существенно возрастает риск совершения правонарушений, активизируются маргинальные элементы, наблюдается рост миграционной нагрузки, а также фиксируются различные проявления социальной напряжённости. В этих условиях участковый уполномоченный полиции становится не только представителем правоохранительной системы, но и важным стабилизирующими фактором в социальной среде, играющим роль посредника между государством и гражданами [2].

Функциональная нагрузка на участковых в таких районах выходит за рамки стандартных регламентов: помимо привычных профилактических и административных задач, они вынуждены оперативно реагировать на угрозы, связанные с военной и околовоенной активностью, обеспечивать безопасность эвакуированного населения, участвовать в мероприятиях по противодействию диверсионным и экстремистским проявлениям. В подобных условиях особое значение приобретает гибкость, профессионализм, стрессоустойчивость и высокий уровень правовой подготовки сотрудника.

Настоящая статья направлена на всестороннее изучение особенностей выполнения оперативно-служебных задач участковыми уполномоченными полиции в районах, охваченных специальной военной операцией [3, 4]. В рамках исследования рассматриваются как объективные трудности, с

которыми сталкиваются сотрудники на местах, так и потенциальные пути совершенствования их деятельности в условиях ограниченных ресурсов и высоких рисков.

Материалы и методы исследований

Выполнение служебных обязанностей участковыми уполномоченными полиции в условиях специальной военной операции, помимо угроз личной безопасности, осложняется также наличием ряда проблем, возникающих при осуществлении профессиональной деятельности. Не случайно с 2022 года участковые уполномоченные полиции, проходящие службу на территории проведения специальной военной операции, были переведены на усиленный режим несения службы. Переход на усиленный режим несения службы был прокомментирован министром внутренних дел Российской Федерации В.А. Колокольцевым, который сообщил, что «текущая ситуация накладывает отпечаток на организацию деятельности МВД. Усиленный режим несения службы направлен, в том числе, на недопущение осложнения оперативной обстановки и адекватное реагирование на изменения».

Основной проблемой, возникающей при осуществлении профессиональной деятельности участковыми уполномоченными полиции в условиях проведения специальной военной операции, является сложность при взаимодействии с гражданами. Это обусловлено тем, что несение службы в прифронтовых районах зоны проведения специальной военной операции характеризуется слабо развитой инфраструктурой. Кроме того, следует понимать, что становление участковых пунктов полиции наряду с подбором кадров для прохождения службы на должности участкового уполномоченного полиции представляет собой длительный процесс, который требует большого количества времени. За три года с начала проведения специальной военной операции процесс становления участковых пунктов полиции и подбора кадров на должности участкового уполномоченного полиции [5] лишь начался, в настоящее время их количество гораздо меньше требуемого. Для дальнейшего

го развития службы участковых уполномоченных полиции и взаимодействия с гражданами, проживающими в городах и иных населённых пунктах, расположенных в том числе на территории новых субъектов Российской Федерации, руководству МВД России необходимо создавать условия, адекватные для такого развития и взаимодействия, в том числе правовые.

С трудностью при взаимодействии с гражданами тесно связана проблема недоверия существенной части населения, проживающей в городах и иных населённых пунктах, расположенных в том числе на территории новых субъектов Российской Федерации, участковым уполномоченным полиции. Дело в том, что в настоящее время в Донецкой и Луганской Народных Республиках, Запорожской и Херсонской областях происходит процесс паспортизации населения, однако паспортами гражданина Российской Федерации по состоянию на начало 2025 года снабжены далеко не все жители освобождённых регионов: многие из них остаются гражданами Украины либо лицами без гражданства, что не позволяет им воспользоваться всеми правами гражданина Российской Федерации. Кроме того, до вхождения Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей в состав Российской Федерации жители данных территорий могли иметь негативный опыт взаимодействия с участковыми уполномоченными полиции Украины либо подвергнуться воздействию Центра информационно-психологических операций – основного источника украинской пропаганды, направленной на формирование негативного морального облика российского участкового уполномоченного полиции и снижение доверия к участковым уполномоченным полиции в целом.

Ещё одной из наиболее актуальных проблем, стоящих перед участковыми уполномоченными полиции, проходящими службу на территории проведения специальной военной операции, является необходимость обеспечения информационной безопасности и защиты информации [6]. Министерство внутренних дел Российской Федерации имеет базы данных, которые содержат персональные данные участковых уполномоченных полиции, выполняющих оперативно-служебные задачи на территории проведения специальной военной операции, организационные сведения о перемещениях, задачах и мероприятиях, производимых в подразделениях участковых уполномоченных полиции, а также сведения о специальной технике и вооружении, используемых для выполнения оперативно-служебных задач участковыми уполномоченными полиции. Все перечисленные категории информации о деятельности участковых

уполномоченных полиции представляют интерес для разведывательных служб Украины, и, следовательно, находятся под угрозой. Защита информационных систем органов внутренних дел, персональных данных участковых уполномоченных полиции, проходящих службу на территории проведения специальной военной операции, от несанкционированного доступа, охрана их носителей в настоящее время становится первоочередной задачей для службы участковых уполномоченных полиции [7].

Результаты и обсуждения

Помимо трудностей во взаимодействии с гражданами вследствие слабо развитой инфраструктуры, у участковых уполномоченных полиции зачастую отсутствует возможность своевременно использовать основные удобства (воду, туалет, душ), а также средства личной гигиены, что впоследствии может привести к возникновению инфекционных заболеваний. Данная проблема требует поиска универсального средства личной гигиены, применимого в том числе в условиях выполнения участковыми уполномоченными полиции оперативно-служебных задач в прифронтовых районах.

В условиях проведения специальной военной операции участковые уполномоченные полиции оказались на передовой линии взаимодействия государства с гражданским населением в зоне повышенной угрозы. Их оперативно-служебная деятельность претерпела существенные изменения как по объему, так и по содержанию, потребовав быстрой адаптации к нестандартным, зачастую экстремальным условиям [8]. Участковым приходится одновременно решать задачи по обеспечению правопорядка, профилактике правонарушений, урегулированию конфликтов, а также оказывать правовую и психологическую помощь гражданам, находящимся в стрессовом состоянии.

Проведённый анализ позволяет сделать вывод о значительном росте требований к профессиональному и личностным качествам участковых. Важным фактором успешного выполнения задач является наличие устойчивых каналов взаимодействия с местным населением, другими подразделениями органов внутренних дел и представителями органов государственной власти. Не менее значимой является достаточная ресурсная обеспеченность, включая средства связи, транспорт, средства индивидуальной защиты и нормативно-правовую базу, адаптированную к условиям СВО.

Вместе с тем, выявлены и ряд проблем: перегруженность участковых, недостаточная численность личного состава, моральное и физическое истощение сотрудников, а также необходимость системной подготовки к выполнению задач в

условиях нестабильной оперативной обстановки. Всё это требует пересмотра существующих подходов к организации службы участковых уполномоченных в особых условиях, включая разработку специальных методик подготовки, введение дополнительных льгот и гарантий, усиление психологической поддержки.

Выводы

Таким образом, эффективная деятельность участковых уполномоченных полиции в районах проведения специальной военной операции воз-

можна только при комплексном подходе, включающем нормативное, организационное и кадровое совершенствование службы. Результаты исследования могут быть использованы для выработки практических рекомендаций и нормативных инициатив, направленных на повышение устойчивости и результативности работы участковых в условиях повышенных угроз, что в конечном итоге способствует укреплению правопорядка и стабильности в обществе.

Список источников

1. Грачев М.И., Грачева Н.Г. информационная безопасность личности, общества и государства в целом // В книге: Региональная информатика (РИ-2022) // Юбилейная XVIII Санкт-Петербургская международная конференция: Материалы конференции. Санкт-Петербург, 2022. С. 150 – 152.
2. Горелов С.А., Григорьева О.В., Мельничук В.А. Особенности профессионального обучения деятельности сотрудников органов внутренних дел в условиях межнациональных и межконфессиональных конфликтов // Актуальные вопросы обучения противодействию современным угрозам: Сборник научных статей по итогам Всероссийской научно-практической конференции, Москва, 16 ноября 2023 года. Москва: Полицентр, 2023. С. 164 – 172.
3. Мельничук В.А. Деятельность органов внутренних дел в условиях специальных правовых режимов. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Научно-издательский центр ИНФРА-М», 2025. 489 с.
4. Мельничук В.А., Горелов С.А., Фетисов А.В. Организация подготовки формирований войск национальной гвардии Российской Федерации к участию в специальной военной операции. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Научно-издательский центр ИНФРА-М», 2023. 151 с. (Научная мысль).
5. Мельничук В.А. Деятельность органов внутренних дел в условиях специальных правовых режимов. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Научно-издательский центр ИНФРА-М», 2025. 489 с.
6. Мельничук В.А. Профилактическая деятельность по предотвращению проявления экстремизма на территории Российской Федерации // Военно-правовые и гуманитарные науки Сибири. 2023. № 2 (16). С. 42 – 50.
7. Мельничук В.А. Общая проблематика и пути повышения эффективности взаимодействия участкового уполномоченного полиции с несовершеннолетними // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2024. № 1 (103). С. 49 – 54.
8. Мельничук В.А., Дмитриев Д.А. Влияние информационных технологий и средств массовой информации на формирование позиции граждан в условиях проведения специальной военной операции // Военно-правовые и гуманитарные науки Сибири. 2024. № 1 (19). С. 5 – 12.
9. Степанов И.В. Роль органов внутренних дел в предупреждении преступлений, связанных с терроризмом на транспорте // Журнал «Право и безопасность». 2023. № 2. С. 33 – 41.

References

1. Grachev M.I., Gracheva N.G. Information security of the individual, society and the state as a whole. In the book: Regional Informatics (RI-2022). Anniversary XVIII St. Petersburg International Conference: Conference Proceedings. St. Petersburg, 2022. P. 150 – 152.
2. Gorelov S.A., Grigorieva O.V., Melnichuk V.A. Features of professional training of employees of internal affairs bodies in the context of interethnic and interfaith conflicts. Actual issues of training to counter modern threats: Collection of scientific articles based on the results of the All-Russian scientific and practical conference, Moscow, November 16, 2023. Moscow: Politsentr, 2023. P. 164 – 172.
3. Melnichuk V.A. Activities of internal affairs bodies in the context of special legal regimes. Moscow: Limited Liability Company "Scientific Publishing Center INFRA-M", 2025. 489 p.

4. Melnichuk V.A., Gorelov S.A., Fetisov A.V. Organization of preparation of formations of the National Guard of the Russian Federation troops for participation in a special military operation. Moscow: Limited Liability Company "Scientific Publishing Center INFRA-M", 2023. 151 p. (Scientific Thought).
5. Melnichuk V.A. Activities of internal affairs bodies in the context of special legal regimes. Moscow: Limited Liability Company "Scientific Publishing Center INFRA-M", 2025. 489 p.
6. Melnichuk V.A. Preventive activities to prevent extremism on the territory of the Russian Federation. Military-legal and humanitarian sciences of Siberia. 2023. No. 2 (16). P. 42 – 50.
7. Melnichuk V.A. General problems and ways to improve the efficiency of interaction of the district police officer with minors. Bulletin of the Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2024. No. 1 (103). P. 49 – 54.
8. Melnichuk V.A., Dmitriev D.A. The influence of information technology and mass media on the formation of the position of citizens in the context of a special military operation. Military-legal and humanitarian sciences of Siberia. 2024. No. 1 (19). P. 5 – 12.
9. Stepanov I.V. The role of internal affairs agencies in preventing crimes related to terrorism in transport. Journal "Law and Security". 2023. No. 2. P. 33 – 41.

Информация об авторе

Мельничук В.А., кандидат военных наук, доцент, Санкт-Петербургский университет МВД России,
melvic70@mail.ru

© Мельничук В.А., 2025